

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яковкина Евгения Васильевича
«ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РОССИЙСКОЙ ЭМИГРАЦИИ С ЯПОНСКОЙ
АДМИНИСТРАЦИЕЙ В МАНЬ
ЧЖУРИИ (1932–1945 гг.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Избранная Е.В. Яковкиным тема, представляется не только весьма актуальной в условиях вызревания новой большой войны, но и достаточно сложной, поскольку касается столкновении, взаимодействии и борьбы очень разных сил на территории оккупированного японцами Китая. Для написания диссертационного исследования автором проделана большая работа по сбору информации и анализу собранного материала.

Выявив и изучив широкий круг исторических источников, включающих делопроизводственную документацию эмигрантских организаций, воинских и полицейских подразделений, японских и советских спецслужб, военных и дипломатических структур, материалы периодической печати и эмигрантские печатные издания, а также книги и документы личного происхождения, хранящиеся в 12 фондах 8 архивохранилищ Российской Федерации, автор написал содержательное исследование.

Он показал численный и социальный состав, политическую и организационную структуру российской эмиграции в Манчжурии, ее основные группировки на разных этапах пребывания в Китае.

Основное внимание сосредоточено на проблемах взаимоотношений, взаимодействия и сотрудничества российской эмиграции с японскими оккупационными войсками и властями в Манчжурии. В работе нашли отражение виды и формы, направления и особенности взаимодействия японской военной администрации с эмигрантскими структурами и динамика их развития в 30-е – первой половине 40-х годов.

Много места занимает анализ сотрудничества российской эмиграции, не только с военными японскими властями, но и с органами администрации государственного образования Маньчжу-Ди-Го и участия в его военизированных формированиях.

Нашла отражение деятельность эмигрантов в Бюро по делам российских эмигрантов, в Харбинской главной японской военной миссии, которая одновременно являлась и органом японской разведки, в маньчжурской полиции, жандармерии и армии, в различных

военизированных, казачьих и специализированных отрядах, в «Русских воинских отрядах армии Маньчжу-Ди-Го», в деятельности особого отряда «Асано», проводившем специальные диверсионно-разведывательные операции, направленные против Советского Союза, в Добровольческих отрядах и дружинах структуры «Кио-Ва-Кай», где русские эмигранты проходили военную подготовку, в «Захинганском казачьем корпусе» и других структурах.

Автор верно отмечает направленность идеологической обработки эмигрантских кругов японо-маньчжурскими властными структурами, чтобы использовать их для борьбы против Советского Союза и Китая, чтобы сделать русскую эмиграцию своей верной опорой в китайской среде.

Раскрывается и то, как местная администрация пыталась привлечь российскую эмиграцию к общественно-политической жизни в Маньчжурии, для чего активно вовлекала её представителей в специально созданные политические, государственные, общественные и молодежные организации, подталкивала к сотрудничеству с русскоязычными прояпонскими печатными изданиями, являвшимися проводниками японской идеологии в регионе.

Е.В. Яковкин показывает успехи оккупационных властей по разным направлениям и причины низкой эффективности деятельности прояпонских эмигрантских сил и провала японских действий по встраиванию российской эмиграции в Маньчжу-Ди-Го, в японские военные и государственные структуры. При этом обращено внимание и на то, что советские дипломаты совместно с советскими спецслужбами вели довольно успешную работу, что влияло на изменение настроений среди эмигрантов от неприятия до возникновения и усиления просоветских настроений. Все это, по мнению автора, предопределило крах усилий японской администрации по формированию лояльной к ним российской диаспоры в Маньчжурии.

Автор убедителен в аргументах и выводах своего исследования, но на фоне большого и конкретного материала о сотрудничестве российских эмигрантов в Манчжурии с японскими оккупантами было бы интересно узнать 1. Имело ли место сотрудничество эмигрантов с Гоминьданом и антияпонскими силами в Китае и 2. Отмечала ли японская администрация заслуги, доблесть или героизм эмигрантов на службе Японии, и если отмечала, то как?

Высказанные пожелания не снижают достоинств работы, о которой достаточно полное представление дает автореферат. Автореферат и опубликованные работы дают все основания заключить, что работа «Взаимодействие российской эмиграции с японской администрацией в Маньчжурии (1932–1945 гг.)», выполнена на высоком профессиональном

уровне и полностью отвечает требованиям, сформулированным в п. 9-14 к Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24,09.2013 г., № 842, а автор диссертации, Яковкин Евгений Васильевич, заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

**Доктор исторических наук,
профессор кафедры теории и практики
управления, Пермского филиала российского
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации», профессор**



Сулов Михаил Григорьевич

Пермский филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» | 614010, г. Пермь, бульвар Гагарина, д. 10 Телефон: +7 (342) 207-72-15; E-mail : <https://www.ranepa.ru/ob-akademii/filialy/01250/>

Согласно Суркова от 7.08.2024

Секретарь дирекции Шлепникова С.А.

10.08.2024

